

ХАБАД



ШОМРЕЙ ШАБОС

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА ЮЖНО-УКРАИНСКОГО РЕГИОНАЛЬНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ ИУДЕЙСКИХ ОБЩИН | № 37 | 8 менахем-ова 5772 года
 שבועון איחוד הקהילות היהודיות בדרום אוקראינה - "שומרי שבת" | (875) | (27 июля 2012 г.)

НЕ ПО СЛОВАМ, А ПО ПОСТУПКАМ...



Рав Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины

Должен признаться, что происхождение этой истории мне неизвестно, но в детстве я слышал ее несколько раз. И вот я решил рассказать ее вам, потому что даже если эта история была кем-то выдумана, в ней заложен очень глубокий моральный смысл.

...В небольшом городке в Восточной Европе жил один хороший человек, у которого был единственный серьезный недостаток: он слишком много говорил о других людях. Он просто не мог себя контролировать! Всякий раз, услышав что-либо о другом человеке, знакомом, а иногда даже и незнакомом, он просто считал сво-

им долгом рассказать об этом друзьям. Будучи всем известным болтуном, он с увлечением выслушивал и пересказывал другим разные истории и слухи. Он наслаждался вниманием, которое ему при этом оказывали, и был рад видеть, как все смеялись над его рассказами. Иногда он даже украшал их различными, вымышленными им самим, деталями, чтобы сделать еще смешнее. Конечно, он знал, что ведет себя неправильно, но... Это было так заманчиво! К тому же, большая часть этих историй произошла на самом деле, не так ли? И, в конце концов, многие его рассказы были совершенно невинными и просто интересными.

Однажды он узнал нечто очень странное (но правдивое) об одном из деловых людей города. Конечно, он почувствовал, что должен поделиться этим со своими друзьями. Те, в свою очередь, рассказали об этом своим друзьям, которые поведали обо всем своим знакомым, а те поделились новостью со своими женами, которые сообщили об услышанном своим подругам и соседям... История обошла весь город и докатилась до слуха богача, который был в ней центральной действующей фигурой. Возму-

щенный до глубины души, тот побежал к раввину города жаловаться. «Моя жизнь разрушена! Никто не захочет больше иметь со мной дело! Доброе имя и безупречная репутация потеряны навсегда!» — говорил несчастный, чуть не плача.

Раввин хорошо изучил своих прихожан, и даже если бы ему не указали «источник» сплетни, он знал наверняка, кто это был, и решил пригласить этого человека для серьезного разговора.

Рабби Шнеур-Залман из Ляд (Алтер Ребе) сказал однажды: «Нужно жить в ногу со временем», имея в виду, что следует жить в соответствии с недельной главой Торы — не только изучать недельную главу каждый день, но и жить с ней...

Тора разделена на 54 главы так, что читая их еженедельно, евреи успевают за год завершить цикл публичного чтения Торы. И мы в каждом номере рассказываем о недельной главе (отметим лишь, что приводимый в газете текст не претендует на полноту и не может заменить изучения подлинного текста Торы).

стр. 2 >>>

Новости вкратце

Теракт в аэропорту Бургаса

Шесть человек погибли и более 30 получили ранения различной степени тяжести в результате взрыва в районе аэропорта «Сарафово» близ болгарского города Бургас вечером 18 июля, передает агентство «Франс пресс». Взрыв произошел в туристическом автобусе, в котором находились израильские туристы, только что прилетевшие на курорт Солнечный берег. В числе погибших — пять израильских туристов и водитель-болгарин.

В результате теракта повреждения получили несколько других автобусов. Аэропорт пришлось закрыть, полиция перекрыла подъезды к нему.

Премьер-министр Израиля Биньямин Нетаниягу заявил, что за взрывом стоит Иран. По его словам, в пос-



Тела погибших в Бургасе доставлены в Израиль

ледние несколько месяцев Тегеран организовывал попытки причинить вред израильтянам в Таиланде, Индии, Грузии, Кении, на Кипре и в других местах. «Мы яростно ответим на иранский террор», — добавил израильский премьер.

СМИ отмечают, что теракт в Бургасе произошел в годовщину взрыва в здании еврейской общины в столице Аргентины в 1994 году, когда погибли 85 человек и около 300 были ранены. Однако группировка «Хизбалла», причастная к тому взрыву в Буэнос-Айресе, заявила, что к теракту в Бургасе отношения не имеет.

Израиль освободил спикера парламента Палестины

Власти Израиля освободили председателя Законодательного собрания

Палестинской автономии, члена движения ХАМАС Азиза Двейка. Он был передан палестинской стороне 19 июля на пропускном пункте «Бейт-Сира». Вместе с ним был освобожден еще один высокопоставленный член ХАМАСа Джаафар Из-ад-Дин.

Азиз Двейк был задержан 19 января на пропускном пункте между Иерусалимом и Рамаллой по подозрению в причастности к террористической деятельности. Впоследствии власти Израиля поместили его под шестимесячный административный арест без предъявления каких-либо официальных обвинений.

Как отмечает агентство «Франс пресс», практика помещения под полугодовой арест без предъявления обвинений существует на территории Израиля и Палестины еще со времен британского мандата. В случае необходимости военный суд может продлить срок содержания заключенного под стражей еще на шесть месяцев, однако в случае с Двейком власти Израиля не стали прибегать к этой мере.

Последствия свержения Асада встревожили Израиль

Глава израильской военной разведки генерал-майор Авив Кохави, выступая перед депутатами Кнессета, выразил тревогу по поводу возможного развития событий в Сирии после свержения режима Башара Асада, пишет газета «Гаарец».

По данным Кохави, нынешние сирийские власти уже не смогут победить в гражданской войне, хотя режим Асада способен продержаться от двух месяцев до двух лет. Разведчик отметил, что после его падения регион Голанских высот рискует превратиться в аналог Синая — центра антиизраильской террористической активности.

Кохави также заявил, что Израилу стоит сформулировать стратегию поведения на случай падения сирийского режима. По его словам, Иран и дви-

жение «Хизбалла» уже активно разрабатывают подобные планы.

Повстанцев выбили из центра Дамаска

Сирийские повстанцы 20 июля официально заявили об «отступлении» из столичного района Мидан, который они удерживали пять дней, сообщает агентство «Рейтер».

«Это тактический маневр, мы все еще остаемся в Дамаске», — заявил командир одного из отрядов повстанцев. По его словам, оппозиционеры ничего не смогли противопоставить правительственной бронетехнике, введенной в Мидан после мощного артиллерийского обстрела.

Правительственные источники подтверждают эту информацию, заявляя о «полной очистке Мидана от вооруженных банд». В эфире сирийского телевидения показали пленных повстанцев со связанными за спиной руками, а также изъятое у них оружие, в том числе — снаряды с маркировкой «сделано в США».

Синайский газопровод взорвали в 15-й раз

Рано утром 22 июля неизвестные террористы взорвали газопровод, по которому поставляется египетский газ в Израиль и Иорданию. Это 15-й подобный теракт с момента свержения президента Хосни Мубарака в феврале 2011 года.

Боевики в масках подъехали к тому месту, где газопровод разделяется на два (один идет в Израиль, один в Иорданию). Они заложили взрывное устройство и подорвали его дистан-



Генерал-майор Кохави выступает в Кнессете

ционно. Сила взрыва была такова, что пламя было видно в радиусе 30 км.

Заместитель Мубарака умер в США

Бывший вице-президент Египта Омар Сулейман, занимавший эту должность в последнюю неделю правления Хосни Мубарака, умер в американской клинике, сообщает агентство «Рейтер», по данным которого Сулейман прибыл в США для прохождения медобследования и лечения. Какой болезнью страдал заместитель Мубарака, пока не сообщается.

Сулейман родился в 1936 году. Всю жизнь служил в египетских вооруженных силах, участвовал в нескольких войнах. Обучение и стажировку он проходил не только в местных военно-учебных заведениях, но и в СССР и США.

Во время правления Хосни Мубарака Сулейман считался одним из наиболее верных его соратников, за что дослужился до главы египетской разведки. В этом качестве он координировал тайные переговоры с Израилем, где его ценили как относительно надежного, честного и компетентного человека.

В последние дни правления Мубарака Сулейман был назначен вице-президентом. В этом качестве он заявил о намерении экс-президента передать власть именно ему. Однако после отставки Мубарака власть в Египте перешла Высшему военному совету во главе с Хусейном Тантави. Позднее Сулейман пытался баллотироваться в президенты, однако был снят с выборов местным ЦИКом. После этого он отошел от большой политики и на людях появлялся крайне редко.

Власти ФРГ скрыли провал спецслужб при теракте на Олимпиаде-72

Немецкое правительство и власти Баварии скрыли ошиб-



Омар Сулейман (слева) и Эхуд Барак. Фото 2008 г.

ки операции спецслужб и полиции по освобождению заложников на Олимпиаде в Мюнхене 1972 года. Об этом пишет журнал «Шпигель» со ссылкой на документы следствия, дипломатические депеши, а также протоколы заседаний правительства, которые ранее были засекречены. Сейчас администрация канцлера, федеральная и баварская службы защиты конституции, а также министерство иностранных дел решили предоставить их в распоряжение журнала.

В частности, из новых документов стало известно, что в полицию поступали предупреждения, причем настолько четкие и конкретные, что объяснить бездействие властей сложно. В частности, немецкое посольство в Бейруте сообщало в депеше от 14 августа 1972 года, что палестинская сторона собирается устроить «некий инцидент» на Олимпийских играх. Министерство иностранных дел, получив это уведомление, передало его органам госбезопасности.

В ходе теракта на Олимпиаде были убиты 11 членов израильской сборной, а также немецкий полицейский. Спортсменов захватили в заложники участники палестинской террористической группировки «Черный сентябрь». Они требовали отпустить из израильских тюрем своих товарищей. Однако власти еврейского государства отказались это делать, и немецкое руководство решилось на силовую операцию, завершившуюся гибелью заложников и пяти из восьми террористов.



Зажжение свечей
27 июля

Начало поста
28 июля

Исход Субботы
28 июля

Окончание поста
29 июля

Александрия	20:15	20:31	21:29	21:08
Ахтырка	20:13	20:30	21:30	21:08
Балта	20:25	20:42	21:38	21:17
Белая Церковь	20:30	20:47	21:46	21:24
Белгород-Днестровский	20:17	20:34	21:27	21:07
Бердичев	20:37	20:53	21:53	21:31
Бердянск	19:53	20:09	21:04	20:44
Бершадь	20:27	20:44	21:41	21:20
Богуслав	20:26	20:43	21:42	21:20
Бровары	20:30	20:47	21:48	21:25
Брянка	19:52	20:08	21:05	20:44
Винница	20:34	20:51	21:49	21:28
Геничск	19:59	20:16	21:09	20:49
Глухов	20:23	20:40	21:44	21:20
Днепропетровск	20:07	20:24	21:21	21:00
Днепропетровск	20:05	20:22	21:19	20:58
Донецк	19:53	20:10	21:06	20:46
Желтые Воды	20:11	20:28	21:25	21:04
Житомир	20:38	20:54	21:55	21:32
Жмеринка	20:35	20:52	21:50	21:29
Запорожье	20:03	20:20	21:16	20:55
Ивано-Франковск	20:49	21:05	22:03	21:42
Измаил	20:20	20:37	21:29	21:10
Изюм	19:59	20:16	21:14	20:53
Казатин	20:35	20:52	21:51	21:29
Каменец-Подольский	20:41	20:57	21:55	21:34
Каховка	20:06	20:23	21:17	20:57
Киев	20:31	20:48	21:49	21:26
Кировоград	20:17	20:34	21:31	21:10
Коломыя	20:47	21:03	22:00	21:39
Конотоп	20:23	20:40	21:43	21:19
Коростень	20:41	20:57	21:59	21:36
Коростышев	20:36	20:53	21:53	21:31
Краснодон	19:46	20:03	21:00	20:39
Красный Луч	19:49	20:06	21:02	20:42
Кременчуг	20:14	20:31	21:29	21:07
Кривой Рог	20:10	20:27	21:23	21:02
Кролевец	20:24	20:40	21:43	21:19
Лисичанск	19:54	20:10	21:08	20:47
Лозовая	20:02	20:18	21:16	20:55
Лохвица	20:20	20:36	21:37	21:14
Лубны	20:19	20:36	21:36	21:14
Луганск	19:49	20:05	21:03	20:41
Луцк	20:53	21:10	22:11	21:48
Львов	20:59	21:16	22:11	21:49
Макеевка	19:52	20:09	21:05	20:44
Мелитополь	19:59	20:16	21:10	20:50
Могилев-Подольский	20:34	20:51	21:48	21:27
Мукачево	20:55	21:12	22:09	21:48
Нежин	20:28	20:44	21:47	21:23
Николаев	20:12	20:29	21:23	21:03
Никополь	20:05	20:22	21:17	20:57
Новгород-Сиверский	20:27	20:43	21:48	21:23
Новомосковск	20:05	20:22	21:19	20:58
Одесса	20:16	20:33	21:26	21:07
Павлоград	20:03	20:19	21:16	20:55
Первомайск	20:21	20:38	21:34	21:13
Пирятин	20:22	20:39	21:39	21:17
Пологи	19:57	20:14	21:09	20:49
Полтава	20:12	20:28	21:27	21:05
Прилуки	20:24	20:41	21:42	21:19
Ровно	20:49	21:05	22:07	21:44
Ромны	20:20	20:37	21:38	21:15
Светловодск	20:15	20:32	21:30	21:08
Севастополь	19:59	20:16	21:07	20:48
Северодонецк	19:54	20:10	21:08	20:47
Симферополь	19:58	20:15	21:06	20:47
Скадовск	20:06	20:23	21:16	20:57
Сквира	20:32	20:48	21:48	21:26
Славута	20:45	21:02	22:02	21:40
Смела	20:21	20:38	21:36	21:14
Стаханов	19:52	20:08	21:06	20:45
Сумы	20:16	20:32	21:34	21:11
Тернополь	20:47	21:04	22:03	21:41
Токмак	19:59	20:15	21:10	20:50
Тульчин	20:31	20:48	21:45	21:24
Ужгород	20:57	21:14	22:11	21:50
Умань	20:26	20:42	21:40	21:18
Харьков	20:07	20:23	21:23	21:01
Херсон	20:09	20:26	21:19	21:00
Хмельницкий	20:42	20:58	21:57	21:35
Хуст	20:52	21:08	22:05	21:44
Цурюпинск	20:08	20:25	21:19	20:59
Черкассы	20:21	20:38	21:36	21:15
Чернигов	20:32	20:49	21:52	21:28
Черновцы	20:41	20:58	21:55	21:34
Чортков	20:45	21:01	21:59	21:38
Чугуев	20:03	20:20	21:19	20:57
Шостка	20:25	20:41	21:46	21:21
Щорс	20:31	20:47	21:51	21:27

Перед наступлением субботы (в пятницу вечером) женщины, девушки и девочки старше трех лет зажигают свечи. Замужние зажигают две свечи или более, незамужние, девушки и девочки — одну. После зажигания свечей произносятся:

Борух Ато, А-дой-ной, Э-лой-фей-ну, Мелех гоОйлом, ашер кидшону бемицвойсов вецивону легадлик нейр шель Шабос Койдеш! (Благословен Ты, Г-сподь, Б-г наш, Владыка Вселенной, освятивший нас Своими заповедями и повелевший зажигать свечу в честь Святой Субботы!)

ПОМНИТЕ, что лучше вообще не зажечь свечи, чем зажечь их после наступления Субботы (Суббота наступает через 18 мин после времени, указанного в таблице).

НЕ ПО СЛОВАМ, А ПО ПОСТУПКАМ...

«« стр. 1

Болтун испытал искреннее сожаление, когда услышал от раввина, что рассказанная им история нанесла непоправимый вред человеку. Он ни в коей мере не хотел разрушить ему жизнь. Он просто рассказывал историю, которая на самом деле произошла, и раввин может это проверить, если захочет.

— Правда или нет — не имеет значения! — вздохнул раввин. — Вы просто не имеете права распускать сплетни о людях. Это *лошон зоро*, злоязычие, которое равносильно убийству!

Раввин долго беседовал с болтуном, пока тот не начал испытывать угрызения совести.

— Как я могу исправить содеянное? — почти рыдая, спросил он. — Я исполню все, что вы скажете!

Раввин посмотрел на него и спросил:

— У вас дома есть пуховые подушки?

— Рабби, — удивился тот, — я совсем не беден, у меня есть много подушек! Вы хотите, чтобы я их продал? Отдал на благотворительность?..

— Нет, — ответил раввин. — Идите домой и принесите подушку.

Болтун был очень удивлен, но пошел домой и через некоторое время вернулся в кабинет раввина, неся мягкую пуховую подушку под мышкой. Раввин открыл окно своей комнаты и дал посетителю острый нож.

— Вспори подушку!

— Прямо здесь, в вашем кабинете? Это создаст беспорядок!

— Делай, как я сказал!

Болтун разрезал подушку, и в воздух поднялось облако пушинок. Они начали оседать на стульях, полках с книгами, на больших часах, на коте, который прыгал, пытаясь словить их. Они парили над столом и опускались в чашки чая, на раввина и на самого болтуна, который все еще держал в руках нож. Множество пушинок, кружась, исчезло в проеме открытого окна.

Раввин подождал минут десять, а затем сказал:

— Теперь собери все пушинки и верни их обратно в подушку. Все, все до одной!

— Рабби, это нереально! Те, что остались здесь, возможно, я мог бы собрать, но те, которые вылетели в окно, нельзя вернуть ни за что на свете. Рабби, я не могу это сделать, и вы это знаете!

— Да... Вот что происходит, когда слухи, сплетни и разные «секреты» слетают с вашего языка! Вы не знаете, где они кружатся, подхваченные ветром, и вы не сможете их вернуть!

Раввин повелел болтуну, чтобы тот извинился перед человеком, о котором распространил слух. Это трудный и болезненный акт раскаяться, но это самое малое, что он мог сделать для него. Кроме того, болтун должен был принести извинения людям, которым он рассказал эту историю, сделав их соучастниками преступления под названием «клевета». Раввин также порекомендовал прилежно изучать законы, связанные с грехом злоязычия в течение года. Так болтун и сделал. Он не только сам выучил законы о *лошон зоро*, но и говорил всем своим друзьям и знакомым о важности их соблюдения. В конце концов, он стал хорошим человеком, преодолевшим свой недостаток...

Около года назад Белым домом были раскритикованы аудиозаписи 1973 года, в частности, высказывания тогдашнего госсекретаря Генри Киссинджера из его беседы с президентом США Никсоном. По его словам, «эмиграция евреев из России не является частью американской внешней политики, и если их всех отправят в газовые камеры, это не проблема США. В крайнем случае, это гуманитарная проблема». Публикация этих записей вызвала бурю негодования, особенно с учетом того, что сам Киссинджер родился в Германии в еврейской семье, которая бежала от нацистов в 1938 году!

Киссинджер извинился и объяснил, что это высказывание было связано с политикой

США по отношению к евреям России. Требования свободы иммиграции русских евреев никогда не было официальной позицией американского правительства, и не из-за моральной нечувствительности, а потому, что США считало, что «тихая дипломатия» в этом вопросе может быть более действенной (кстати, таково было и мнение Любавичского Ребе). Да и в то время еврейская иммиграция из СССР выросла с 700 евреев в 1969 году до 40 тысяч в 1972-м. Тем не менее, сенатор Генри Джексон пытался тогда провести закон, согласно которому США должны были заставить СССР освободить евреев. Президент попросил Киссинджера попытаться убедить сенатора в преимуществах «тихой дипломатии».

Казалось бы, объяснение вполне исчерпывающее, однако абсолютно ясно, что обновление этих секретных записей, даже сорок лет спустя, для Генри Киссинджера было несколько преждевременным.

Нечто подобное мы читаем в Торе, в истории «человека, собиравшего дрова в день субботний» (Бамидбор, 15: 32), имя которого не раскрывается в тексте самого Пятикнижия. Талмуд (трактат «Шабос», 96б), представляет дискуссию о том, кто является тем неназванным евреем, который собирал дрова в Субботу. Рабби Акива сказал: «Собиравший дрова — это Цлофхад». Ссылаясь на другие стихи Торы, рабби Акива доказывает, что это тот самый Цлофхад, чьи дочери пришли к Моше и требовали свою часть удела их отца в Земле Израиля.

Рабби Йеѓуда бен Бсейра на это заметил: «Акива, так или иначе, тебе придется держать ответ за то, что ты открываешь сокровенное Торой». То есть: если Тора намеренно не упоминает его имя, желая сохранить достоинство Цлофхада и его дочерей, то почему ты, рабби Акива, показываешь всем, кто был этот собиравший дрова?!

Интересно, что, несмотря на то, что, казалось бы, рабби Йеѓуда бен Бсейра прав в своем высказывании, *амораи*, которые составляли Талмуд через триста лет после того, как это заявление было сделано, решили оставить слова рабби Акивы и указать всем, кто собирал дрова в Субботу. Почему же Талмуд открывает то, что скрывает Тора?

Тот же вопрос возникает при чтении нашей сегодняшней недельной главы «Дворим». На этой неделе мы начинаем изучать Книгу Дворим, которую Моше записал за пять недель до своей смерти.

Второе ее название — «Мишне-Тора» («Повторение Закона»), то есть она занимается, в основном, повторением того, что произошло с народом Израиля в течение последних сорока лет. Глава «Дворим» начинается со слов: «Вот речи, какие говорил Моше всему Израилю...» Где же Моше говорил эти слова? «на берегу Иордана» (Дворим, 1: 1). Пока все вроде бы ясно, но вот Тора продолжает список мест, и становится не совсем понятно, почему упоминаются «степь, против Суфа, Паран, Тофель и Лаван, и Хацеройс, и Ди-Заѓав», а также Хорев, гора Сеир и Кадеш-Барнеа. Раши объясняет: «Потому что это речи обличительные и здесь перечислены все места, где они гневил Вездесущего, он говорил, не называя открыто, и прибеж к указанию непрямо к Изаилю».

Из этого комментария следует, что Моше хотел напомнить народу Израиля о его неправильном поведении, но с другой стороны, он не хотел слишком позорить их. Так что Моше поступил так, как делает каждый любящий отец, когда напоминает сыну о проступке и в то же время не хочет смутить его. Он говорит: «Я надеюсь, что на этот раз ты не будешь вести себя так, как в прошлой поездке». Совсем не нужно рассказывать сыну, что именно произошло тогда, потому что ребенок отлично все помнит, и, следовательно, нет необходимости смущать его. Цель — просто убедиться, что сын не повторит снова свои ошибки.

По той же причине Моше напомнил евреям названия мест, где они гневил Г-спода, и этого было достаточно, чтобы они поняли, что именно имеется в виду. Раши в своих комментариях детально показывает, что названия местностей содержат в себе указания на грехи, и Любавичский Ребе задает практически тот же вопрос, что и рабби Йеѓуда бен Бсейра в Талмуде: «Почему Тора скрывает, а Раши открывает?»

Ребе объясняет, что осторожность, с которой Тора скрывает имя «собиравшего дрова» и говорит о нем намеками, требовалась особенно во времена Моше, когда дочери Цлофхада еще были живы, и нельзя было их открыто позорить. И даже несколько поколений спустя, возможно, были еще живы люди, которые знали историю своей семьи, и о том, что они происходят от дочерей Цлофхада. Однако по прошествии тысячи пятисот лет после истории в пустыне, когда писался Талмуд, уже было вполне позволительно называть вещи своими именами. Кроме того, это объясняет многие другие рассказы в Торе и помогает нам понять общую картину того, что произошло в пустыне.

То же самое можно сказать о главе «Дворим». Когда Моше-рабейну говорил с сынами Израиля, то он не хотел смущать своими упреками тех, кто стоял перед ним, а только стремился напомнить им о событиях, в которых их родители принимали личное участие. Но более чем через две тысячи лет после этого Раши уже имел полное право и даже должен был объяснить нам все намеки, чтобы мы могли лучше понять смысл этого стиха.

...Рассказывают, что в первые дни Войны Судного дня премьер-министр Израиля Голда Меир позвонила уже упоминаемому выше Генри Киссинджеру и попросила, чтобы Америка оказала еврейскому государству срочную помощь оружием и боеприпасами. Когда Голда почувствовала, что поставка чрезмерно задерживается, она обратилась к чувствам Киссинджера, сказав ему, что как еврей он обязан помочь Израилю, иначе будет чувствовать себя виноватым при неблагоприятном повороте событий. Киссинджер ответил: «Позвольте мне вам кое-что объяснить, госпожа Голда. Я прежде всего — государственный секретарь, затем — американец, и только потом я еврей». Голда не задумываясь, ответила: «Все в порядке, Генри, на иврите мы читаем справа налево!»

И действительно, именно в заслугу Киссинджеру можно поставить около тысячи тонн в сутки оружия, боеприпасов и военного снаряжения (в том числе 74 новых самолетов), которые были отправлены тогда в Израиль воздушным и морским путем. Бюджетные ассигнования на эту срочную помощь для еврейского государства составили 2,2 миллиарда долларов — в ценах, напомним, 1973 года! Сегодня эта сумма соответствует примерно 11,4 миллиардам.

В дополнение к этому, вспомним о количестве евреев, которые все-таки выбрались из-за «железного занавеса» в период правления того самого правительства, в котором Генри Киссинджер был госсекретарем...

Ребе любит цитировать книгу «Сифрей», где говорится, что если у человека выпала из кармана монета и ее нашел бедняк, которому это спасло жизнь, то считается, что этот человек дал *цдоку*, хотя он, может быть, и не знал, что потерял монету. Почему? Потому что в иудаизме имеет значение не столько то, что вы говорите или обещаете, сколько то, что вы делаете на самом деле. И человека оценивают не по словам, а по поступкам, как сказано: «Главное — это действие!»

О чем рассказывается в недельной главе: Слова укора народу. Вехи пройденного пути. У границы с Эдомским царством. В степях моавитских. У границы с племенами амонитян. О битве с Сихоном. Воспоминания о битве с Огом. Покорение Заиордания.



Книга Дворим начинается так: «И вот в сороковом году Моше говорил сынам Израилевым все, что повелел ему Г-сподь...» И затем излагается содержание самой книги.

Название книги трактуется двояко:

1. Наставления и порицания, которые Моше отложил на последние дни перед своей кончиной.

2. Повторение всей Торы с еврейским названием: отсюда и ее другое название «Мишне-Тора», то есть «Повторение закона».

Эти две трактовки не противоречат друг другу — в Книге Дворим содержатся как слова наставления, так и повторение различных законов. Вопрос в следующем: что из них является главным — наставление или повторение закона?

☞ Контур недели

Пятница, 8 ова (27 июля).

Обратите внимание: поскольку пост Девятого ова переносится на воскресенье, следует заранее (до наступления Шабо-са) принести в синагогу некожаную обувь, чтобы надеть ее в начале молитвы *Маарив* на исходе Субботы.

9 ова (28 июля) — Шабо-с главы «Дворим», *Шабо-с Хазон*.

Гафтора — *Хазон Ишайау*.

Любавичский Ребе призывает устранять в этот Шабо-с хасидские *фарбрэнсены*, посвященные особой важности заповеди любви к ближнему.

Слова Торы веселят сердце, ибо сказано: «Повеления Б-га справедливы, радуют сердце» (Тегилим, 19:9). Девятого ова разрешается изучать только те отрывки Торы, которые, наоборот, вызывают в сердце печаль. К ним относятся: отрывки из книги пророка Ирмиягу, в которых говорится о бедах и наказании, ниспосылаемых Всевышним (причем пропускают части текста, где Всевышний утешает народ Израиля и угрожает наказанием народам мира); книга Иова; «Мидраш Эйха»; отрывок «Сказал рабби Йоханан» из трактата Талмуда «Гитин» (55б–58а); конец трактата «Таанис» из Иерусалимского Талмуда.

Если, как в нынешнем году, Девятое ова выпало на Субботу, то эти ограничения касаются как Субботы, так и дня поста (воскресенье, 10 ова). Однако ежедневный урок Торы — главы Тегилим, относящиеся к данному дню месяца, отрывок из Торы, имеющий отношение к данному дню недели, и отрывок из книги «Тания», соответствующий данному дню года, и т. д. — учат все равно. В Субботу это нужно сделать до полудня, в воскресенье наоборот — до полудня его изучение не начинают.

В *Минхе* читают из Торы отрывки из главы «Воэсханан» (Дворим, 3: 23–4: 8). Не произносят *Цидкох»* («Милость Твоя», Сидур, стр. 209). После *Минхи* «Пиркей овойс» не изучают.

Во время третьей субботней трапезы разрешается есть мясо и пить вино, как в любую субботнюю трапезу. Единственное ограничение состоит в том, что на эту трапезу не приглашают друзей, чтобы приятно провести с ними время. Однако нет запрета есть вместе со всеми членами семьи и совершать *зимун* перед *Биркас*

☞ Из бесед Любавичского Ребе

Основное отличие Книги Дворим от первых четырех книг Торы, как говорится в Талмуде, заключается в следующем: первые четыре книги записаны под диктовку гласа Б-жьего, а Книгу Дворим Моше изложил «от себя».

Очевидно, впрочем, что и эта книга дана свыше по слову Б-жьему. И действительно, как разъясняется в «Тосфос», смысл выражения «от себя» означает «святое наитие». Если так, то в чем разница между Книгой Дворим и первыми четырьмя книгами?

Чтобы понять эту разницу, разъясним задачу Моше в передаче Торы. Суть Торы, как таковая, является Б-жественной мудростью, и чтобы ее увязать с земными реалиями, нужно связующее звено. Именно в этом и состояла задача Моше-рабейну. Ее Моше мог выполнять двояко. Первый путь — как канал, через который Тора передавалась прямо. Именно таким образом и были переданы первые четыре книги Пятикнижия. Второй путь — опосредованный, через восприятие разумом Моше слова Б-жьего и его передачу своими словами.

При первом способе передачи Тора передавалась нам в том виде, как она находится в духовном мире, и задача Моше сводилась только к тому, чтобы довести ее содержание до нас. Но в этом случае мы не в состоянии постичь суть Торы: для нас достижим только ее ответ.

Новизна и особенность Книги Дворим заключается в том, что Моше-рабейну повторяет всю Тору и передает ее в том виде, как она воспринимается его разумом и усваивается им са-

мым. Такой способ передачи позволяет каждому из нас воспринять и усвоить Тору нутром.

Поэтому название Книги Дворим трактуется и как «слова наставления», поскольку такой способ передачи пробуждает в человеке тягу к исправлению, к истине и к раскрытию скрытых пластов души.

✧ ✧ ✧

На сороковой год странствий, приближаясь к Земле Израиля, евреи разбили могучих царей, Сихона и Ога. Их земли достались двум коленам, Реувена и Гада. Моше-рабейну заключил с ними договор, что воины из этих колен не останутся в тылу, а пойдут в первых рядах еврейского войска.

Кто-то мог бы спросить: почему эти солдаты, наступая впереди полков, должны были рисковать больше, чем все остальные? Раши объясняет: потому что они были богатырями. Этот аргумент звучит вполне здраво. Если в авангарде войска пойдут люди слабые, они не выдержат натиска врага и надолго отодвинут общую победу. Странно другое: почему Раши упомянул о богатырях только в комментарии к этой главе, а не раньше, в главе «Матойс», где приводится разговор представителей двух колен с главой евреев.

И еще: в комментарии к «Матойс» Раши пишет, что воины Гада и Реувена пойдут в первых шеренгах всех еврейских отрядов, из любого колена. А сейчас, комментируя слова Моше в «Дворим», он объясняет, что богатыри двинутся отдельным войском, впереди всех. Не-

ужели произошло событие, которое заставило Моше-рабейну изменить стратегию, собрав богатырей в один большой кулак?

Мы знаем, что Всевышний запретил Моше и его брату Агарону войти в Эрец-Исраэль. Вдруг главу евреев посетила мысль: может, Всевышний отменил Свой «обет»? Ведь царства Сихона и Ога перешли к евреям и стали частью Святой земли. Значит он, Моше, уже находится в Земле Израиля и сможет повести евреев дальше, через реку Иордан!..

Все, что делал Моше, было на волне чуда, включая войны, которые он вел. Во время битвы с Амолеком он стоял, подняв руки, благословляя своих солдат. И все колдовство, на которое амолекитяне были мастерами, тут же рассыпалось в прах. Моше надеялся, что эта волна чудес будет продолжаться и когда они перейдут через Иордан. Правда, он сделал для будущих чудес сосуд: велел богатырям стать в первые шеренги, чтобы чудо «оделось» в природные одежды.

Но Всевышний открыл вождю евреев, что дорога через Иордан для него закрыта. Да, он уже стоит сейчас на еврейской земле. Но сделать следующий шаг он не сможет, потому что его душа должна покинуть этот мир. Евреев поведет Йеѓошуа бин-Нун, а военные действия будут осуществляться обычным, природным порядком. Поэтому воины из колен Реувена и Гада будут собраны в единый кулак, который первым обрушится на головы ханаанских царей.

ѓамозон. Трапезу надо закончить до захода солнца, потому что сразу после захода солнца запрещено есть и пить.

Время начала поста — в таблице на 2-й странице.

После того, как *хазан* произносит *Борху* в начале молитвы *Маарив*, снимают кожаную обувь и одевают некожаную. Сам же *хазан* снимает кожаную обувь раньше — перед началом молитвы. Предварительно он произносит благословение «отделяющий святое от будничного», в котором не упоминает имени Всевышнего и Его царского титула.

В синагогах в знак траура принято снимать занавес с *арон койдеш* (если пост начинается на исходе Субботы, это делают после *Маарива*). Перед *хазаном* не ставят зажженных свечей, даже если этот день — годовщина смерти его близкого родственника (*йорцайт*). Днем в синагоге свет не включают вообще, а вечером — только такой, которого будет достаточно для чтения.

В *Маариве* читают *Шма* и *Шмоне-эсре* так же, как в будни — только неторопливо и скорбно, как принято во время траура. После того, как *хазан* произносит *Кадииш шолем*, все садятся на пол или на низкие (не выше 25 см) скамейки и читают Книгу Эйха (Плач Ирмиягу) и *кинойс* (траурные элегии) — тоже неторопясь, скорбно. Чтец читает Книгу Эйха очень тихо, делая небольшие паузы между стихами и более длительные — между главами. Начало следующей главы он читает громче начала предыдущей и каждую главу заканчивает в полный голос. Все присутствующие в синагоге вслед за чтецом повторяют каждое слово про себя. Последний стих книги («Верни нас, Г-сподь, к Себе...») громко произносят все молящиеся, и чтец повторяет за ними. Затем читают «А Ты, святой...». После этого *хазан* повторяет *Кадииш шолем*, пропуская предпоследнее предложение («Да будут приняты молитвы и просьбы...»), поскольку сказано в Книге Эйха (3: 8) о Девятом ова: «Не дает Он дойти до Себя молитве моей» (в *Шахарис* на следующий день, читая *Кадииш шолем*, он также пропускает эти слова, но в *Минхе* читает *Кадииш* полностью).

Воскресенье, 10 ова (29 июля) — пост.

Проснувшись, омывают только пальцы рук (разрешается еще мокрыми пальцами провести по глазам). Согласно Кабале, в этот день силы святости настолько слабы, что силы скверны, если можно так

выразиться, «не заинтересованы» в борьбе с ними и потому поражают лишь пальцы рук. В числе утренних благословений не произносят «...давший мне все необходимое», поскольку, согласно Талмуду, это благословение относится к той обуви, которую Девятого ова не надевают.

Утром не возлагают *тфилин* и не облачаются в *талес годоль*, так как *тфилин* в Танахе называется «великолепием» (см. Йехезкель, 24: 17), а *талес годоль* в арамейском переводе Книги Эйха уподоблен царской порфире. Читая *Шма*, не собирают кисти *талес котна* — даже неженатые, которые весь год молятся без *талес годоль* и во время чтения *Шма* собирают *цицис* именно *талес котна*.

В *Шахарис Псукей дезимра*, *Шма* и *Шмоне-эсре* читают так же, как в остальные дни года. Однако *хазан*, повторяя *Шмоне-эсре*, читает в 7-м благословении вставку *Онейну*, пропускает благословение коѓаним, а после *Шмоне-эсре* произносит *Хацци-кадидиш*.

Читают Тору (Дворим, 4: 25–40), а в качестве *Гафторы* — отрывок из Книги Ирмиягу (8: 13–9: 23). Затем возвращают Свиток Торы в *арон койдеш*, садятся на пол или на низкие скамейки и неторопливо читают *кинойс* (читать их желательно до самого полудня).

После *кинойс* читают *Ашрей*, *Уво леЦион* (начинают сразу со слов «А Ты, святой»), *хазан* произносит *Кадииш шолем*, и потом все заканчивают *Шахарис* молитвой «Наш долг» и чтением *Кадииш йосем*. Затем каждому рекомендуется самостоятельно еще раз прочитать Книгу Эйха.

Мудрецы наши говорят, что тот, кто работает Девятого ова, не увидит благословения от своей работы. Тем не менее, после полудня разрешено выполнять срочную работу, а чтобы не понести значительные убытки — то и в ночь на Девятое ова, и днем до полудня.

Перед *Минхой* облачаются в *талес годоль* (произнося благословения), возлагают *тфилин*, читают *Шма* (без благословений) и то, что было пропущено в *Шахарис*. Затем приступают к изучению ежедневного урока Торы (см. выше). Лишь после этого молятся *Минху*, а после нее возлагают *тфилин* «рабейну Там».

В *Минхе* читают Тору, как во все дни постов (*Шмойс*, 32: 11–14, 34: 1–10; *Гафтора* в дни общественных постов).

В *Шмоне-эсре*, которую читают шепотом, изменяют окончание 14-го благосло-

вения, добавляя молитву *Нахем* («Утешь»). Если по ошибке эту молитву пропустили и вспомнили об этом в середине следующего благословения, ее читают после вставки *Онейну* (которую читают во время каждого поста), но в заключении уже не произносят слова «Благословен... утешающий Сион», а, как всегда, прочитывают «Ведь Ты внимаешь молитвам каждого...» и т. д. Если же вспомнили о том, что забыли произнести *Нахем*, только после того, как в заключении следующего благословения упомянули Имя Всевышнего, то заканчивают обычными словами («...внимающий молитве») и *Нахем* уже не читают.

Повторяя вслух *Шмоне-эсре*, *хазан* прочитывает благословение коѓаним, затем читает *Кадииш шолем* уже без пропуска слов, после чего все читают «Наш долг».

Перед *Мааривом* снимают *талес годоль* и *тфилин*. Молитва *Маарив* — обычная будничная. Сразу после *Маарива* совершают омовение рук так же, как каждое утро — трижды поочередно выливая воду на каждую руку до запястья.

Время окончания поста — в таблице на 2-й странице.

Если небо чистое, то совершают омовение луны сразу же, выйдя из синагоги. Но когда есть возможность спустя некоторое время после *Маарива* снова собрать *миньян*, рекомендуется совершать омовение луны не сразу, а сначала следует умыться и перекусить.

Четверг, 14 ова (2 августа) — в молитве *Минха* не произносят *Таханун*.

Пятница, 15 ова (3 августа) — Ту бе-Ов, день, который во времена Первого и Второго Храмов был одним из самых значительных и радостных праздников (сказали мудрецы: «Не было таких праздников у Израиля, как Ту бе-Ов и Йом-Кипур»). Не произносят *Таханун* и не постятся в этот день — даже жених и невеста в день их свадьбы.

16 ова (4 августа) — Шабо-с главы «Воэсханан», *Шабо-с Нахаму*.

Во время чтения Десяти заповедей принято стоять, обратившись лицом в сторону Свитка Торы. *Гафтора* — *Нахаму нахаму ами* (Ишайау, гл. 40).

В *Минхе* читают из Торы отрывки из главы «Эйкев» (Дворим, 7: 12–8: 10). После *Минхи* изучают 3-ю главу «Пиркей овойс».

Еврейская община «Хабат Шомрей Шабос» поздравляет юбиляров

Нухимовича Самуила Савельевича — с 95-летием; Беспечную Бетю Мойсеевну, Риммера Самуила Яковлевича, Рудько Фаню Иудовну, Шноль Феню Марковну — с 90-летием;

Бродскую Валентину Григорьевну, Литвак Фаню Борисовну, Марочкина Феликса Николаевича, Остапенко Елизавету Абромовну, Южелевскую Бэллу Анчелевну — с 85-летием; Георгиеву Валентину Александровну, Громова Ефима Семеновича, Елисееву Тамару Леонидовну, Красноштейна Владимира Исааковича, Лазареву Клару Александровну, Марковского Аркадия Ефимовича, Минца Льва Мотелевича, Симак Лину Савельевну, Файнберг Софию Ефимовну, Филонова Игоря Николаевича, Цейтлин Эсфирь Изевну, Шапиро Арона Моисеевича, Ямпольского Вилена Хаимовича — с 80-летием;

Васильеву-Гофман Асю Дмитриевну, Витиса Иосифа Абрамовича, Грановского Леонида Юрьевича, Диневича Владлена Генеховича, Клейнер Софию Григорьевну, Кравцову Рейзю Эльевну, Крейцера Александра Абрамовича, Мирошник-Юшкину Нинель Беняминовну, Резникову Александру Семеновну, Трахтенберга Леонида Ефимовича, Чирвину Светлану Федоровну, Шустера Натана Ароновича — с 75-летием;

Александровскую Жанну Аврамовну, Арбер Валентину Леонидовну, Булас Нину Александровну, Кориненко Юлию Иосифовну, Лемберского Юрия Александровича, Любомирского Александра Фридриховича, Мушкату Фаину Марковну, Непевого Григория Абрамовича, Фигляра Валерия Борисовича, Филькина Владимира Ильича — с 70-летием;

Асютину Владимира Григорьевича, Бараса Владимира Шавевича, Блогерман Ирину Абрамовну, Бренер Ольгу Михайловну, Гоппа Вячеслава Петровича, Городисскую Марию Ивановну, Доскалова Михаила Александровича, Зарубинскую Евгению Леонидовну, Знатокону Виолету Юрьевну, Коваль Майю Федоровну, Козлову Любовь Абрамовну, Курьину Сусанну Вольфовну, Лысенко Александра Егоровича, Перельмутер Нелю Ихильевну, Сугрובה Виктор Николаевича, Толчинскую Риту Григорьевну, Филюрина Ефима Рахмилевича, Хаит Юлию Ефимовну, Эдельштейн Елизавету Робертовну — с 65-летием;

Бузникову Фиру Михайловну, Варшавскую Инну Ильичну, Гробман Раису Рафаиловну, Железнову Наталью Михайловну, Колбаснера Марка Михайловича, Шварцмана Бориса Михайловича — с 60-летием;

Богданову Елену Евгеньевну, Гамарник Лилянну Иосифовну, Гладкову Светлану Владимировну, Гребенченко Валерия Николаевича, Друт Татьяну Владимировну, Забродскую Ларису Анатольевну, Запороженко Наталью Анатольевну, Иванову Дмитрия Григорьевича, Иванову Лилию Михайловну, Кадиевского Александра Аркадьевича, Калинин Наталью Петровну, Калининко Сергея Федоровича, Карташову Ирину Зиновьевну, Кравченко Раису Артуровну, Купершмидта Руслана Романовича, Литвака Алексея Игоревича, Луценко Аллу Викторовну, Низину Ирину Николаевну, Перлову Елену Григорьевну, Ракул Ирину Владимировну, Сайнчину Ксению Анатольевну, Сихина Александра Александровича, Станисловскую Светлану Израйлевну, Степаненко Риту Борисовну, Тишук Карину Суменовну, Фельдман Елену Анатольевну, Ценвер Наталью Ивановну, Яковер Марию Михайловну, Яловенко Елену Валентиновну

и желает крепкого здоровья, счастья, благополучия и долгих лет жизни!

Судьбы

ПОРЯДОК В ТАНКОВЫХ ВОЙСКАХ!

Игорь Гусев

«Окончание. Начало в № 36.»

С боями под Одессой весной 1944 года связан следующий случай. Однажды ночью Гречаникова вызвал командующий армией. Ввиду наличия противоречивых оперативных данных ему нужен был «язык». Срок доставки такового в штаб армии — к утру. И утром перед Ротмистровым предстал майор вермахта, штабист — с полным комплектом документов и вместе со свитой! Полученные от него сведения позволили командарму произвести перегруппировку сил и ударить в тыл врага. За образцовое выполнение боевого задания лично Ротмистров вручил начальнику разведотдела своей армии орден Красного знамени. Всего же за годы войны Л. Гречаников был награжден тремя орденами Красного знамени, двумя — Красной звезды и многими медалями. Но не будем забывать и то, что он был дважды тяжело контужен...

В 1950 году по замене Гречаников был переведен из Прибалтийского военного округа в Забайкальский на ту же должность — начальником разведуправления округа. Служить ему довелось вместе с дважды Героем Советского Союза, в то время генерал-лейтенантом Давидом Абрамовичем Драгунским, который впоследствии на память о годах совместной службы подарил нашему герою экземпляр своей книги «Годы в броне» с дарственной

надписью. В настоящее время книга хранится в домашней библиотеке младшего сына Л. Г. Гречаникова Романа.

В 1957 году гвардии полковник Л. Гречаников ушел в отставку. В Одессе устроился на работу в таксомоторное объединение, где возглавил одну из ремонтных бригад. Проявив хорошие организаторские способности, бывший танкист вывел бригаду в число передовых. Впоследствии занимал должность инженера

проживавших на то время в нашем городе ветеранов армии. Всего в списке 42 фамилии. Среди них встречаются и еврейские: гвардии майоры Г. И. Шпильберг, Б. М. Розенцвит, М. Н. Тросман, гвардии старшие лейтенанты С. А. Нейштадт, С. А. Гольденберг, гвардии старшины Г. Н. Бейзман, П. Б. Розенфельд... Еще хотелось бы отметить следующий факт. Присвоение почетного звания Герой Советского Союза массовым явлением не

было. Из числа личного состава армии его были удостоены всего 52 человека. Отметим, что в нашем городе в послевоенное время жил один из них — гвардии старший лейтенант Г. И. Пегов.

Воинскую эстафету отца достойно нес по жизни старший сын нашего героя. Анатолий Львович окончил военно-морское училище, а затем военно-политическую академию, был замполитом подводной лодки, дослужился до звания капитана 2-го ранга. Общий стаж его воинской службы равеняется 31 году.

...В 1982 году, в возрасте 73 лет, герой моего повествования ушел из жизни. В этом возрасте в настоящее время находится его сын-мой новый знакомый, который и сам является весьма интересной личностью. Я хочу пожелать Р. Л. Гречаникову и всем членам его семьи долгой и счастливой жизни. И надеюсь на то, что когда-нибудь из-под моего пера появится статья, ему посвященная. Этого Роман Львович заслуживает в полной мере. ☞



80-летие П. А. Ротмистрова (на снимке — в первом ряду в центре). Справа от маршала — полковник в отставке Л. Г. Гречаников

лаборатории НОТ и управления качеством. К воинским наградам добавились награды за доблестный труд.

6 июля 1981 года главному маршалу бронетанковых войск Герою Советского Союза П. А. Ротмистрову исполнилось 80 лет. Председатель Одесской группы ветеранов 5-й гвардейской танковой армии Л. Г. Гречаников подготовил ответственное послание своему бывшему командиру. Заканчивалось оно списком

ФУТБОЛ С НАЦИОНАЛЬНЫМ КОЛОРИТОМ

Федерация футбола Одесской области совместно со спортивным обществом «Маккаби — Украина» и организационный комитет в составе И. Резника, И. Бронза и П. Найды провели с 10 июня по 11 июля первый международный турнир «Дружба народов» национальных обществ Одессы и Молдовы. Турнир был посвящен памяти народных тренеров послевоенной Одессы Б. Г. Кричинивкина и Ю. Ф. Клацмана.

Участниками турнира были команды «Дмитровец» (гагаузская община), «Късмет» (болгарская община), «Маккаби — Черное море» (еврейская община, Украина), «Олимп» (грузинская община), «Армир» (армянская община), «Одесса» (украинская община), «Маккаби» (еврейская община, Молдова), «Афганская община» (соответственно, афганская община). Игры проходили по воскресеньям на стадионе «Триумф» в формате группового этапа с финальными матчами.

11 июля состоялись заключительные игры турнира. В матче за третье-четвертое места встретились «Олимп» и «Дмитровец». Победу одержал «Дмитровец», хотя справедливости ради надо отметить характер «Олимпа», который боролся до финального свистка. В матче за первое-второе места встретились «Маккаби — Черное море» и «Късмет». Напряженный, зрелищный и изобилующий большим количеством моментов матч завер-

шился победой «Късмета» лишь в серии послематчевых одиннадцатиметровых ударов.

Оргкомитетом соревнований были выбраны и награждены все лучшие участники соревнования по номинациям: лучший вратарь — Виктор Кара, «Късмет»; лучший защитник — Игорь Хиневич, «Маккаби — Черное море»; лучший полузащитник — Шота Кикадзе, «Олимп»; лучший нападающий — Валентин Кулаксыз, «Дмитровец». В номинации «Самый полезный игрок» были отмечены: Виталий Гайдаржи («Късмет»), Борис Юхимов («Маккаби — Черное море»), Федор Киоссе («Дмитровец»), Руслан Сурманидзе («Олимп»). Отмечены были и тренеры команд: Дмитрий Янчев («Късмет»), Виктор Зубков («Маккаби — Черное море»), Сергей Станков («Дмитровец»), Шота Кикадзе («Олимп»).

Участники соревнований были награждены кубками, дипломами, выпелами и футбольными мячами. В течение всего турнира ощущался его национальный колорит, чему немало способствовали болельщики команд.

Хотелось бы отметить также Игоря Иосифовича Резника (футбольный меценат), Игоря Львовича Бронза (председатель Коллегии адвокатов Одесской области) и Петра Марковича Найду (председатель Федерации футбола Одесской области), которые приложили все усилия для проведения этого турнира. ☞

Понемногу обо всем

«ТИТАНИК»: К СТОЛЕТИЮ КАТАСТРОФЫ

«Начало в № 27.»

Хотя Исидор Штраус и не получил формального образования, он был одним из наиболее эрудированных людей того времени. Высокий интеллект сочетался в нем со столь же высоким моральным уровнем, поэтому во всей его деятельности Штраус считал более важным сам факт служения обществу, не заботясь о признании своих заслуг. Будучи близким другом президента Гро-

вера Кливленда, он принимал активное участие в кампании по его переизбранию в 1892 году, но отклонил предложенную ему должность генерального почтмейстера США, сказав, что не нуждается «ни в почете, ни в посте». В том же 1892 году Штраус был избран в Палату представителей Конгресса от 15-го округа штата Нью-Йорк, где проработал два года, но отказался баллотироваться на второй срок. Он также два-

ды — в 1901-м и 1909 годах — отклонял предложения местного отделения Демократической партии по его выдвижению на пост мэра Нью-Йорка. Тем не менее, он достаточно много сделал для блага города и штата. В частности, он являлся членом Комиссии по мостам Нью-Йорка и Нью-Джерси, а также был основателем нью-йоркского «Реформ-клуба».

Продолжение следует >>>

Газета издается при содействии

Банк ПІВДЕННІЙ

Председатель Наблюдательного Совета

РОДИН Юрий Александрович,

Заместитель Председателя Наблюдательного Совета

БЕККЕР Марк Исаакович

Лучшее предприятие Украины



www.bank.com.ua

0 800 30-70-30

Лицензия НБУ №65 от 07.10.2011 г. Банк основан в 1993 г.

(бесплатно со стационарных телефонов в пределах Украины)

Газета «Шомрей Шабос» издается с 5755 года (ноябрь 1994 г.) Одесской иудейской религиозной общины «Хабат Шомрей Шабос» при поддержке фонда «Ор Авнер», организации «Эзрас ахим» (США).

В заслугу Любавичского Ребе Менахема-Мендела Шнеерсона, главы нашего поколения.
ליכות כ"ק אדמו"ר נשיא דורנו
רבי מנחם מענדל בהרה"ק
רלו"י זי"ע מליובאוויטש.

Газета зарегистрирована в Мин. информации Украины. Свидетельство № 3548 серии КВ выдано 2 ноября 1998 г. Индекс подписки — 33948. Благотворительное издание. Распространяется только по подписке.

Директор издания — Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины. Главный редактор — Г. Блиндер. ☎ 65012, Одесса, ул. Осипова, 21. ☎ 728-07-70, факс 49-63-01. E-mail: shomrei.shabos@gmail.com

Отпечатано в типографии «ВМВ» (Одесса, пр. Добровольского, 82-а, http://vmv.odessa.ua/).

Заказ 75/07. Тираж 4800 экз.